



当前位置：首页 > 科研进展

## 深圳先进院在精准影像引导放疗研究获新进展

发布时间：2023-10-16 来源：深圳先进技术研究院

在肿瘤治疗过程中，肿瘤的位置会受到呼吸运动与肿瘤非自主蠕动等的影响，随之发生变动。为确保肿瘤在各种运动状态下都能得到有效治疗，临床治疗中经常选择较大照射范围，这也导致正常组织受到了不必要的辐射损伤。因此，为了确保射线能精确对准并避让肿瘤，精确的肿瘤定位与跟踪技术显得尤为关键。

中国科学院深圳先进技术研究院医工所梁锐课题组近期提出了一种新型的二维-三维弹性影像配准网络及影像扩增模型，充分考虑了患者和器官的个性化运动模式，在少量样本训练数据的基础上，实现精准的无创影像引导。具体研究成果如下：

该方法利用以快进快出和易于集成的优点，成为治疗中实时引导的首选方式。为了解决治疗过程中组织肿瘤随呼吸运动而移动的问题，提出了一种基于单帧图像和对抗投影的三维肿瘤实时追踪技术，成功实现了人在动态环境中对肿瘤的精确定位。该技术通过在治疗过程中将单帧图像直接映射到三计划治疗时的三维肿瘤位置，同时结合了治疗过程中的肺部放射剂量，同时也节省了医生和患者的时间，同时也可用于各种肿瘤治疗的靶区定位任务。研究成果以“Volumetric Tumor Tracking from a Single Cone-Beam X-Ray Projection Image enabled by Deep Learning”为题，发表在医学影像分析顶级期刊 *Medical Image Analysis* (IF=10.9)。研究生谢鹏晶为第一作者，梁锐研究员为通讯作者。

目前，深医大三院影像引导靶区定位和分割中的应用，多使用传统的数据集。虽然通过优化网格结构可以在某个特定任务上达到良好的性能，但网格的泛化却受到了限制。面对数据的稀缺性，研究团队提出了一种新的基于统计形状的三维医学影像数据扩增方法。该方法通过对不同患者的解剖空间变化进行建模，从而生成的数据集中包含信息，产生物理上真实反映的器官变化的图像。如图1所示，一幅原始肺癌影像，经过此形状模型处理，便可生成多种器官的解剖结构。在多个公开数据集的实验中，这一方法展现了最好的靶区定位与分割效能。研究成果以“Statistical deformation model-based data augmentation method for volumetric medical image segmentation for lung cancer”为题，发表在医学影像分析顶级期刊 *Medical Image Analysis* (IF=10.9)。寄宿本科生何文为第一作者，梁锐研究员为通讯作者。

相关工作得到了科技部重点研发计划、国家自然科学基金、广东省科协等资助。

图1展示了基于单帧CBCT投影的三维肿瘤实时跟踪系统。

图1：基于单帧CBCT投影的三维肿瘤实时跟踪系统

论文链接：

<https://doi.org/10.1016/j.media.2023.102998>

<https://doi.org/10.1016/j.media.2023.102984>

上一篇： IEEE TMI | 深度学习高分辨率PET成像

下一篇： 深圳先进院开发全自动低速数字微流控设备实现蛋白质相互作用检测分析

